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COMISIÓN ASESORA PARA LA INCLUSIÓN FINANCIERA 

Acta de sesión celebrada el 21 de enero de 2022 

 

I. Asistencia: 

 

a. Miembros 

 

i. Rodrigo Cerda, Ministro de Hacienda. 

ii. Lucas Palacios, Ministro de Economía, Fomento y Turismo. 

iii. Patricio Melero, Ministro del Trabajo y Previsión Social. 

iv. David Silva, en representación del Ministerio de Educación. 

v. Andrés Valenzuela, en representación del Ministerio de Desarrollo 

Social y Familia. 

 

b. Invitados permanentes 

 

i. Joaquín Cortez, Presidente de la Comisión para el Mercado Financiero. 

ii. Úrsula Schwarzhaupt, en representación del Superintendente de 

Pensiones.  

iii. María Soledad Ramírez, Superintendente de Seguridad Social. 

iv. Felipe Bettancourt, Director Nacional del Fondo de Solidaridad e 

Inversión Social. 

v. Patricio Coronado, Director Nacional del Instituto de Previsión Social. 

vi. Gabriel Rodríguez, en representación del Servicio Nacional al 

Consumidor. 

 

c. Asesores permanentes 

 

i. Solange Berstein, en representación del Presidente del Banco Central 

de Chile. 

ii. Carolina Besa, Banco Central de Chile. 

iii. Paula Bustos, Banco Central de Chile. 

iv. Natalia Guarin, Banco Central de Chile. 

v. Francisco Rey, Banco Central de Chile. 

 

d. Invitados 

 

i. Ramón Muñoz, en representación de la Ministra de la Mujer y Equidad 

de Género. 

ii. Hugo Sánchez, Superintendente de Insolvencia y Reemprendimiento. 

iii. Renata Santander, Directora Nacional del Instituto Nacional de la 

Juventud. 

iv. Bruno Trisotti, en representación del Servicio de Cooperación Técnica. 

v. Javier Jara, en representación de la Mesa de Inclusión y Educación 

Financiera. 

vi. Mónica Cavallini, en representación de la Asociación Administradora 

de Fondos Mutuos. 

vii. Isabel Retamal, en representación de la Asociación Gremial de 

Administradoras de Fondos de Pensiones. 

viii. Matías Bernier, en representación de la Asociación de Bancos e 

Instituciones Financieras de Chile. 



 
 
 
 

Secretaría Técnica 
Comisión Asesora para la Inclusión Financiera 

 

2 

 

ix. Tomás Campero, en representación de Cajas de Chile A.G. 

x. Ángel Sierra, en representación de la Asociación FinTech de Chile. 

 

e. Secretaría Técnica 

 

i. Francisco Larraín Stieb, Coordinador de Mercado de Capitales del 

Ministerio de Hacienda. 

ii. Diego Veroiza Avello, Asesor en la Coordinación de Mercado de 

Capitales del Ministerio de Hacienda. 

 

f. Otros asistentes 

 

i. Cristián Olivares, Ministerio del Trabajo y Previsión Social. 

ii. Andrea Mackenney, Ministerio del Trabajo y Previsión Social. 

iii. Carolina del Río, Comisión para el Mercado Financiero. 

iv. Erik Berwart, Comisión para el Mercado Financiero. 

v. Marjorie Arias, Comisión para el Mercado Financiero. 

vi. Pamela Jimeno, Superintendencia de Pensiones. 

vii. Cristián Llanos, Superintendencia de Seguridad Social. 

viii. María José Molina, Superintendencia de Seguridad Social. 

ix. Patricia Díaz, Fondo de Solidaridad e Inversión Social. 

x. Pablo Valladares, Superintendencia de Insolvencia y 

Reemprendimiento. 

xi. Alex Valladares, Superintendencia de Insolvencia y 

Reemprendimiento. 

xii. María Cecilia Cifuentes, Mesa de Inclusión y Educación Financiera. 

xiii. María Luisa Iriarte, Mesa de Inclusión y Educación Financiera. 

xiv. Macarena Ossa, Asociación Administradora de Fondos Mutuos. 

xv. Marco Rivera, Cajas de Chile A.G. 

 

 

II. Materias Tratadas: 

 

a. El ministro de Hacienda informó sobre el estado de incorporación de la ministra 

de la Mujer y la Equidad de Género en calidad de miembro, y del superintendente 

de Insolvencia y Reemprendimiento y la directora del Instituto Nacional de la 

Juventud en calidad de invitados permanentes. 

 

Del mismo modo, el ministro de Hacienda informó que el nuevo secretario técnico 

de la Comisión será don Diego Veroiza Avello, asesor en la Coordinación del 

Mercado de Capitales del Ministerio de Hacienda. 

 

b. La Secretaría Técnica presentó el estado de avance de la Estrategia Nacional de 

Educación Financiera, publicada en 2018, y el plan de actividades y propuestas 

preliminares para el desarrollo de una Estrategia Nacional de Inclusión Financiera. 

 

Finalizada la presentación, los participantes de la Comisión realizaron 

comentarios al respecto, destacando la necesidad de avanzar en estas materias 

y la importancia de realizar un trabajo coordinado. 

 



 
 
 
 

Secretaría Técnica 
Comisión Asesora para la Inclusión Financiera 

 

3 

 

c. Por último, se deja constancia que la sesión fue celebrada de forma telemática, 

y que todos los asistentes participaron en la sesión comunicados simultánea y 

permanentemente a través de videoconferencia. 

 


